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Az emberi erőforrás menedzs
ment témakörében az utóbbi évek
ben magyar nyelven megjelent 
könyvek sora egy, a maga nemé
ben különleges kötettel bővült. Cél
ja annak bemutatása, hogy hogyan 
és milyen változások következtek 
be az emberi erőforrás menedzs
ment területén a régió országai
ban a rendszerváltozás után eltelt 
időszakban. Tükrözi, és jól ötvözi 
a népes nemzetközi szerzőgárda 
sokéves kutatási és oktatási ta
pasztalatait az összehasonlító em
beri erőforrás kutatások terén.

A könyv struktúrája a szerzők 
célkitűzéseinek megfelelően el
tér az emberi erőforrás menedzs
menttel foglalkozó kézikönyvek 
megszokott felépítésétől. A köny
vet alkotó tizenöt fejezet első része 
általános ismertetéseket tartalmaz 
a nemzetközi HRM területéről, az 
általános trendeket és tendenci
ákat ismerteti meg az olvasóval, 
közép-kelet-európai szempontból 
is értékelve azokat.

Az 1. fejezet (szerző: Poór 
József) az emberi erőforrás me
nedzsment amerikai, ázsiai és eu
rópai modelljeit mutatja be, kitérve 
a hazai tendenciákra és a személy
zetmenedzselés fő funkcióinak 
áttekintésére is. Összehasonlító 
megállapításokat fogalmaz meg 
az egyes HR rendszerek közötti 
alapvető különbségekről, a model-
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lek alapjairól, fókuszáról: míg pl. 
az amerikai rendszer alapvetően 
munkaerőpiac alapú, addig a nyu
gat-európai modell a hangsúlyt az 
egyenlőségre és a munkabizton
ságra helyezi, a kelet-európai or
szágok között is figyelhetők meg 
különbségek a hagyományaikból 
adódóan.

Az összehasonlító HRM-kuta- 
tások kérdéskörei közül különös 
figyelmet érdemel a konvergencia 
és divergencia tanulmányozása 
is. A fenti fogalmak különböző ér
telmezéseit mutatja be a 2. feje
zet (szerző: Karoliny Mártonné). 
Az összehasonlító HRM elméle
ti modelljeit a legújabb empirikus

kutatások eredményei egészítik 
ki, melyek tanulságai a következő
képpen foglalhatók össze: A HRM- 
ben a kulturális, a kultúra-független 
és az intézményi tényezők egy
idejű figyelembevétele szükséges 
azzal a bevált gyakorlattal szem
ben, amely ezeket egymás kizáró 
tényezőknek tekinti.

A HRM funkcióinak megvalósí
tásához megfelelő kommunikáció 
szükséges. Mivel a kommunikáció 
és az együtt végzett munka ered
ményességét a kulturális konflik
tusok veszélybe sodorhatják, fon
tos a kelet-európai országokban 
élő emberek kommunikációjának 
tanulmányozása is. A 3. fejezet 
(szerző: Borgulya Istvánná) fóku
szában a kelet-európaiak üzleti 
kommunikációjára és kooperáció
jára jellemző hasonlóságok és kü
lönbségek állnak. A fejezet elemzi 
a kelet-európai országok nyelvi és 
vallási sokszínűségét, az emberek 
egymáshoz és munkához való vi
szonyát, mint a sikeres együttmű
ködés két kritikus tényezőjét.

A kulturális aspektusok rész
letes bemutatása 4. fejezetben 
történik (szerző: Jarjabka Ákos), 
amely a kelet-európaiak szerve
zeti kultúrájában megfigyelhető 
hasonlóságokat és különbsége
ket elemzi: a kultúra szervezeti és 
nemzeti aspektusait vizsgálja, is
mertetve a GLOBE, Hofstede és
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Trompenaars modellek alkalma
zásával folytatott vizsgálatok ered
ményeit. Jelentőségük abban rejlik, 
hogy ezek az elemzések nemcsak 
abban segítenek, hogy minél re
álisabb képet kapjunk 11 közép- 
kelet-európai (a bolgár, cseh, észt, 
horvát, lengyel, magyar, orosz, ro
mán, szerb, szlovák és a szlovén) 
nemzet szervezeti kultúráinak ha
sonlóságairól és eltéréseiről; ha
nem abban is, hogy megértsük, 
miért nem lehet azonos technikát 
alkalmazni a különböző nemzetek 
emberi erőforrásainak irányítására 
és szabályozására.

A (25 szerző munkájának ered
ményeképpen létrejött) második 
részben a HR-országtanulmányok 
az elmélet gyakorlati relevanciá
ját szemléltetik: 11 kelet-európai 
ország (Bulgária, a Cseh Köztár
saság, Észtország, Horvátország, 
Lengyelország, Magyarország,

Oroszország, Románia, Szerbia, 
Szlovákia, Szlovénia) példáján ke
resztül ismertetnek meg az emberi 
erőforrás menedzsment helyzeté
vel és fejlődési tendenciáival. Be
mutatják az adott ország gazdasági 
és társadalmi, kulturális jellemzőit, 
valamint azt, hogy hogyan változ
nak a menedzsment fogalmai és 
gyakorlata, illetve hogyan felelnek 
meg az egyes országok ezeknek 
a kihívásoknak. A HR fejlődéstörté
nete mellett bemutatásra kerülnek 
a HR funkciók és a jövőbeli fejlődé
si lehetőségek is. A Magyarország
gal foglalkozó fejezet túllép eze
ken a kereteken (szerzők: Farkas 
Ferenc, Karoliny Mártonné, Poór 
József), és jelentős teret szentel 
a HRM közszolgálati vonatkozá
sainak is.

A kötetben olvasható elemzé
sek alapján megállapítható, hogy 
a HRM-gyakorlat az egyes orszá

gokban számos befolyásoló té
nyező, így az eltérő gazdasági, 
kulturális és egyéb hagyományok 
miatt eltérő módon valósul meg. 
Határozott gyakorlati irányultsága 
miatt a könyv elsődleges célközön
ségén, az egyetemi hallgatókon 
kívül hasznos információkat kínál 
azoknak a gyakorlati szakembe
reknek is, akik számára szükséges 
az emberi erőforrás menedzselés 
nemzetközi aspektusaiba történő 
betekintés.
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2009. január eleje óta a M cirif© tlllC | tulajdonosa a GfK Piackutató Intézet.

A Marketing & Menedzsment több, mint négy évtizede tart lépést a marketingvilággal: 1967-ben jelent meg 
először, ugyanakkor, amikor Philip Kotier Marketingmenedzsment című könyve. Azóta több, mint 20 ezer 
oldalon mutatta be a magyar és nemzetközi marketingszakma új ismereteit és megközelítéseit. Beszámolt 
az eredményekről, bemutatta a fejlődés irányait, számot adott a piackutatás, a reklám, a pr és a menedzs
ment-tudományok fejlődéséről.

Az egy éves előfizetés 10.200 Ft helyett most kedvezményesen 9.800 Ft, mely összeg a postaköltséget is 
tartalmazza.

Fizessen elő most a hirlapelofizetes@posta.hu e-mail címen vagy érdeklődjön a GfK Hungária Piackutató 
Intézetnél az alábbi telefonszámon: +36 1 452-3060.

A Marketing & Menedzsment a szakma, hazai viszonylatban egyetlen olyan kiadványa, amely akadémiai rangú 
lap. Magyarországon csak nálunk olvashatja a marketing és pr szakma alapköveinek számító, nemzetközileg 
elismert marketingprofesszorok és gyakorlati szakemberek írásait is, egyszerre. A cikkek hosszabb terjedelme 
lehetőséget ad arra, hogy ne csak felszínesen, feketén-fehéren, szárazon mutassuk be a marketing világát, 
hanem színesebben és mélységeiben lássák és olvassák azt. Kiadványunk minden számában legalább egy 
angol nyelvű cikket is közlünk.
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